

生活饮用水卫生监督提醒： 购买现制现售水时要看“证”

本报记者 杨冬冬

如今,在很多小区内都能看到现制现售饮水机的身影。居民可以在现制现售饮水机上投币或刷卡购买,这种水价格相对于市场上销售的桶装水比较便宜,深受居民的青睐。5月的第三周,是我国饮用水卫生宣传周,针对现制现售饮水机相关卫生问题,记者采访了河南省卫生健康委卫生监督中心饮用水卫生监督科科长王宏。

据王宏介绍,现制现售饮水机,可以通过水处理设备当场制水并直接散装出售。售水机的原理和其他净水器的原理一样,都是过滤作用,通过不同过滤材料,经过层层过滤,将水中杂质去除掉。现制现售饮水机一般分为反渗透过滤器和超滤机。

王宏说,居民在购买现售水时应查看经营者公示的内容,包括经营者的名称、联系电话、办公地址、营业执照,以及售水机卫生许可批件,水质检测

结果,滤芯更换情况等,以及相应的自检水质监测记录和第三方检测机构出具的水质检测报告是否合格。同时,居民购买水时自带容器,如果消毒不严格或自己放水接水时不当心,可能造成水质污染。因此,购买现制现售水一次不宜太多,在家放置的时间也不宜太长,最好一两天内用完。建议大家烧开饮用,并定期对接水工具进行清洗消毒。

那么基层监督员在日常监

管时应该注意哪些方面?王宏说,监督员在日常监管时应注意,现制现售饮水机安装地点周边环境是否达到卫生要求;现制现售饮水机运转是否正常,净水出水口是否洁净,安全防护门是否完好;对辖区内的现制现售水进行抽检,现制现售饮水机的维护记录及水质检测记录是否齐全;比照经营单位提供的卫生许可批件核对安装的现制现售水机的名称、型号、数量等;

发现现制现售水水质不符合卫生要求的,可依法采取临时控制措施,并责令经营单位停止供水,查明原因,消除污染,经水质检测合格后可恢复供水。

王宏提醒,在选择饮用水的时候,应当以安全、可靠为原则,选择适当的饮用水来源,科学认识和正确对待饮用水卫生安全问题,增加居民对饮用水的科学认识,以提高自我防护能力,保障我们的生活质量。



近日,焦作市卫生计生监督局、解放区卫生计生监督所组织卫生监督人员到各酒店检查疫情防控工作,给酒店的消杀、留观室设置及体温检测等方面的工作提出了指导意见。图为卫生监督人员在酒店消毒间检查。

王正勤
王中贺/摄

疫情防控人员进行培训 周口市川汇区对学校

本报讯(记者侯少飞 通讯员王君)4月17日上午,周口市川汇区卫生健康委员会召开2020年春季学期返校复学疫情防控工作培训会。全区各级各类学校疫情防控人员和8个社区卫生服务中心分包学校疫情防控工作人员共280余人参加了培训。

周口市疾控中心学校卫生科工作人员、流行病学专家应邀授课。专家们分别就疫情防控、开学筹备、入校流程、学生管理等方面进行了详细讲解。

据了解,随着学校复学工作陆续开展,疫情防控再次迎来一次“大考”。学校是人员密集场所,疫情防控任务重、责任大,必须严防死守。为了全面做好校园疫情防控工作,川汇区卫生健康委员会以提高各级各类学校疫情防控队伍的工作能力和认知水平为基础,开展防疫培训,助力学校复学。

大家表示,通过本次培训进一步掌握了疫情防控技巧和系统知识,有效提高了学校的疫情防控能力,为筑牢学校安全防线、平稳有序复学奠定了坚实基础。

南阳市卧龙区 对医疗废物处置进行专项检查

本报讯(记者乔晓娜 通讯员程艳丽)为预防因医疗废物处置不当给疫情防控带来新的风险。近日,南阳市卧龙区卫生计生监督所执法人员进一步对全区医疗机构医疗废物处置管理制度建立,医疗废物分类收集、登记、转运、医疗废物暂时储存点的设置,医疗废物处置情况等内容随机进行了检查。执法人员当场责令存在问题的医疗单位立即整改落实。

据悉,检查组分别来到南阳市第一人民医院及西院区、区妇幼保健院、部分乡镇卫

生院、民营医院、社区卫生服务中心、村卫生所、村卫生室等各级各类医疗机构进行实地检查。在检查中,执法人员听取了有关单位负责人对医疗废物的收集、运送、贮存、处置情况的汇报,查阅了医疗废物台账等材料,并现场查看了医疗废物暂存间设施;对检查中出现的问题,责令医疗单位立即整改。

此次专项检查,进一步规范了全区医疗卫生机构医疗废物处置工作,提升了医疗机构知法守法的责任意识,为切实

规范全区医疗卫生机构医疗废物的处置工作奠定了坚实的基础,有效落实了医疗废物管理主体责任及行政机关日常监管情况。

下一步,卧龙区卫生健康委将进一步加强对辖区各级医疗机构医疗废物的管理和执法检查,高标准推动《传染病防治法》《医疗废物管理条例》等法律法规的贯彻落实,严格督促各医疗机构履职尽责,加强医疗废物的管理和处置,切实保障广大人民群众健康和环境安全。

舞阳县 多举措加强医疗废物管理



本报讯(记者王明杰 通讯员纪雨辰 谷东方)日前,舞阳县卫生健康委为进一步规范医疗机构医疗废物管理工作,确保完成污染防治攻坚战目标任务,有效保障人民群众身体健康和生命安全,采取多项措施切实加强医疗废物管理工作。

加强组织领导,进一步健全完善制度。年初,该委对医疗废物管理工作进行再部署,明确一名副职主抓此项工作。同时,完善日常监管、监督员责任分包、联合执法等各项工作制度,形成职责明确、监管有力的医疗废物处置监管长效机制。

依法规范管理,落实法定责任。在日常管理中,强化医疗废物管理责任制,各医疗机构法定代表人或主要负责人是医疗废物管理的第一责任人。同时舞阳县卫生健康委下发《舞阳县卫

生健康委关于加强乡村医疗废物收集一体化管理的若干规定》,强化对农村医疗机构医疗废物的管理。

开展业务培训,强化医疗废物管理。借助各乡镇卫生院、村卫生所每月例会和专题培训等形式,由责任卫生监督员对各医疗机构医疗废物管理的专(兼)职人员进行培训指导,不断提升其医疗废物管理水平。今年,已召开医疗废物管理工作培训会13次,培训专(兼)职人员450余人次。

突出工作重点,提升监督频次。结合疫情防控工作,该委以医疗废物的分类收集、暂存以及医疗废物的移交记录等为监督重点,提升监督频次,强化对医疗废物工作的管理。

目前,该委已对12家医疗废物处置不规范的医疗单位进行了立案查处。

息县 紧抓疫情防控工作不放松

本报讯(记者王明杰 通讯员宋明宝)记者从息县了解到,息县卫生计生监督所日前根据息县卫生健康委关于企事业单位复工复产消毒专项指导,紧抓疫情防控工作不放松,护航企业复工复产,保护员工身体健康。

按照《信阳市卫生健康委关于做好全市卫生健康系统全面复工的通知》文件精神,按照县卫生健康委要求部署,息县卫生计生监督所负责人共16名监督员,对全县范围内医疗机构的预检分诊、发热门诊等进行监督检查。

据介绍,此次监督工作的重点主要针对医疗机构的预检分诊、发热门诊、医疗废物处置、消毒等方面进行了监督检查。监督检查结果显示:息县城郊医院、孙庙乡卫生院、关店乡卫生院、八里岔乡卫生院、曹黄林乡卫生

院、张陶乡中心卫生院、白土店乡中心卫生院、杨店乡卫生院、临河乡卫生院、项店镇卫生院均建立了新冠肺炎感染预防控制规划、疫情报告方案,落实预检分诊制度;设置有预检分诊点并配备消毒液、体温枪、感染性医疗垃圾桶;医务人员佩戴口罩、防护服、一次性手套。针对来院就诊人员体温及身份信息进行了登记,建立了医疗废弃物收集、暂存、转运、消毒等制度,并进行了登记。针对存在的问题,息县卫生计生监督所执法人员现场下达了卫生监督意见书,责令立即改正。

此次检查行动,息县共出动监督员32人次,车辆8台次,监督检查乡镇卫生院10家,取缔无证行医诊所1家,共下达卫生监督意见书10份。

郑州市卫生计生监督局 督查企业卫生管理工作

本报讯(通讯员姬灵)近日,郑州市卫生计生监督局督导组来到中原区,对辖区内“两会”定点接待宾馆——嵩山饭店的卫生管理工作进行督导检查。

卫生监督人员对嵩山饭店的疫情防控相关措施落实情况及卫生信息公示、客房、布草间、消毒间和消毒设施的配备、集中空调通风系统的清洗消毒等方面

进行了监督检查,并且对员工进行消毒操作流程进行提问,着重考察各项制度措施落实情况。针对存在问题,卫生监督人员现场下达了监督意见书,并督促其整改到位。

下一步,中原区卫生计生监督所将对定点宾馆增加监督频次,切实履行监督职责,为“两会”顺利举行提供有力的保障。

放射卫生监督问答

放射工作人员进行岗前职业健康检查的目的是什么? 上岗前的放射工作人员培训是在岗前职业健康检查之前还是之后?

放射工作人员上岗前职业健康检查的主要目的是发现有无职业禁忌证,建立接触职业病危害因素人员的基础健康档案。

《放射工作人员职业健康管理》第七条:放射工作人员上岗前应当接受放射防护和有关法律、法规、规章、职业健康检查、考核合格方可参加相应的工作。第十八条:放射工

作人员上岗前,应当进行上岗前的职业健康检查,符合放射工作人员健康标准的,方可参加相应的放射工作。上述两个条款规定了放射工作人员在从事放射工作

前必须接受培训和健康检查,但未规定健康检查与放射防护知识培训的先后次序。考虑《职业病防治法》立法目的,保护劳动者的健康是第一位的,上岗前职业健

康检查可以发现有无职业禁忌证,以判断该人员能否从事放射工作,故在不影响其他安排的前提下,可以优先进行健康检查,然后参加培训。

如何阅读、核查、判断职业健康检查机构 出具的放射工作人员职业健康检查报告

职业健康检查机构依法开展职业健康检查工作,出具的职业健康检查报告具有法律效力,做出的检查结论任何人无权干预。

卫生监督执法人员在职业健康检查报告进行核查时,应重点关注“结论”“处理意见”“医学建议”是否符合《职业健康监护技术规范》(GBZ188-2014)、《放射工作人员职业健康监护技术规范》(GBZ235-

2011)、《放射工作人员的健康标准》(GBZ98-2002)等相关规定的要求,具体要求如下:

1.结论。职业健康检查的个体结论分为5种:目前未见异常、复查、疑似职业病、职业禁忌证、其他疾病或异常。

①职业禁忌证检查发现有职业禁忌的患者,需写明具体疾病名称。

②疑似职业病检查发现疑似职业病或可能患有职业病的,需要提交职业病诊断机构进一步明确诊断。

③复查检查时与目标疾病相关的单项或多项异常,需要复查确定者,应明确复查的内容和时间。

④其他疾病或异常。目标疾病之外的其他疾病或某些检查指标的异常。

⑤目前未见异常。本次职业健康检查各项检查指标均在正常范围内。

根据上述5种结论,由获得授权的医学检查医师(主检医师)提出放射工作的适应性意见:

a.可继续原放射工作。
b.暂时脱离放射工作。
c.不宜再继续从事放射工作(调整其从事其他非放射工作)。

2.处理意见。针对职业健康检查个体结论中发现的职业禁忌证、疑似职业病、复查三种

情况,填写用人单位应当采取的后续措施。

3.医学建议。针对职业健康检查中发现的目标疾病之外的其他疾病或某些检查指标的异常结果,应填写相应的医学建议,供劳动者参考。

监督员可以按照上述要求核实职业健康检查机构出具的职业健康检查报告,以判定其结论是否符合规范要求。



近日,鹤壁市卫生计生监督局举办了“守初心 担使命 战疫情”演讲比赛。此次演讲比赛紧密结合当前形势,以新冠肺炎疫情防控动员教育为主线,紧密联系实际,在疫情防控期间广大党员、职工思想动态,引到大家树牢“四个意识”、增强“四个自信”,为全面打赢疫情防控阻击战贡献力量。

高志勇/摄